

浙中医大二院(省新华医院)成建制划转浙江中医药大学20周年 精彩蝶变,跨越式驶入新健康港湾

本报记者 何丽娜 蒋升 通讯员 辛宣

大道之行——“八八战略”实施20周年大型主题展览,令观者无不心潮澎湃。2003—2023,历史的棹桨只是一挥之间,但对于我们脚下的这片之江大地而言,这段时光足以辉映史册。

而距离这场展览2公里处的浙江中医药大学附属第二医院(浙江省新华医院),也在为这与时代同频共振的二十载岁月庆祝。



明年将启用的新院区

甲子岁月 勇立潮头 踔厉奋发赢在变革

“20年,既是重要节点,更是新的起点。新华人以建设‘中西医特色鲜明,守正创新的一流中医药大学附属医院’为战略目标,脚步坚定,步履不停!回望医院60余年的发展历史,机制的转变,思维的变革,新华人的创造性张力和‘钉钉子’精神,是医院实现跨越式发展的不竭动力。”浙江省新华医院党委书记何煜舟一番话说得掷地有声。

1960年,浙江省建筑工程公司职工医院成立,从部队医疗队到行业医院,迎来第一次重大转型变革。

21世纪初期,我国医疗卫生事业进入全面改革阶段,行业医院遭遇发展瓶颈。恰逢同样寻求改革发展的浙江中医学院(现浙江中医药大学)提出扩建附属医院的思路,双方一拍即合。

2003年9月,浙江省建工医院成建制划转到浙江中医药大学,更名为浙江省新华医院,并由此确定了走中西医结合发展之路,成为省内行业医院转型的样本,实现第二次重大转型变革。

2023年上半年,医院“百科帮扶”战略布局体系完成,确定了“总院+分院”协同发展模式,纳入医院同质化管理的有浙中分院(金华市婺城区中医院),同时在全省范围内布局建设仙居分院(仙居县中医院)、浙南分院(永嘉县中医医院)、云和分院(云和县中医院)、缙云分院(缙云县中医院)、松阳分院(松阳县中医院)、浙西医院(常山县中医院)。

2024年7月,位于杭州申花板块的新院区一期即将启用,二期工程即将开工。当前,第三次重大转型变革正在推动医院“一院多区”发展的车轮滚滚向前。

而正是这一次次转型变革,为浙江省新华医院在新时代的高质量发展注入了强大动能。

只争朝夕 跨越式发展 “新华”的名字成为品牌

“这几年来,我们紧紧抓住‘变革、创新’关键词,以‘强院工程’为抓手,全面推进‘党建领院、管理治院、特色办院、医疗立院、学科强院、人才兴院、教学长院、品质载院、服务扬院、文化名院’”省人大常委、致公党浙江省副主委、浙江省新华医院院长张威指出,医院围绕“管理卓越、学科著名、技术精湛、人才荟萃、服务优良”的发展目标,交出了亮眼的高分成绩单。

医院高质量发展取得新突破,在三级甲等中西医结合医院、全国重点中西医结合医院、国家中医药传承创新工程重点中医医院建设单位、国家中医临

床研究基地建设单位的基础上,近年来,医院又获国家中医药传承创新中心建设单位,连续多年在全国三级公立医院绩效考核中获评A等,排名进入全国同类医院前十,医疗服务规模和服务能力增速迅猛,省部级以上的高层次人才、领军人才不断凝聚……

近年来医院的影响力不断扩大。急诊医学科主任周冰之获评“中国好医生”“浙江好人”等荣誉,刘婷婷获评全国优秀共青团员,医院还有一大批专家担任了国家级和省级学会负责人、主任委员。今年6月第一时间医治“最美跳水小哥”彭清林,更是引发现象级传播。

新华人以时不我待、只争朝夕的姿态,进入了快速发展的轨道,唱响了“新华”品牌,医院的社会影响力、行业影响力和社会美誉度不断得到认可。

聚焦国家战略 勇攀医学高峰 以优势学科引领传承创新

“优势学科是医院的核心竞争力,是赋能医院高质量发展的强劲动力。”医院党委书记何煜舟强调,浙江省新华医院确定了“以文化为引领、以学科为平台、以人才为核心、以精细化管理为纽带、以国际化为路径”的学科发展思路,不断增强高水平资源聚合。

医院主动对接国家重大战略需求,以“科技、人才、创新”为核心驱动力,面向人民健康、医学科学前沿,发挥优势学科中医药学术引领作用,开展有组织的高质量科研,获得了高水平成果突破。

目前,医院建设了超大规模的科研中心,拥有国家中医药管理局重点研究室、省工程研究中心、省科技厅重点实验室、局省共建重点实验室、省中医药重点实验室、省教育厅高校高水平创新团队、省重大疾病中医药防治中心等多层次的高水平科研平台,建成国家中医药重点学科、省中医药重点学科、省高校重点学科、省一流学科等多层次学科体系,形成了“六大学科群+中西医结合肿瘤专科体系”的学科生态群。

在高水平平台建设的带动下,省部级人才、国家级教材及课程、药物临床试验批件、高质量成果转化、国家级科研奖励等高水平标志性成果方面取得突破。

由首届全国名中医范永升教授带领的“系统性红斑狼疮”项目入选国家级重大疑难疾病中西医临床协作试点项目,相关的研究成果荣获国家科学技术进步奖二等奖,中西医结合治疗风湿病也成了医院响当当的新品牌。

以张威教授领衔的“慢性病中西医结合智能设备研发”团队,聚焦医院多个优势病种,将建成国内第一家规模化、规范化、标准化的慢性病中西医结合智能化装备平台。张威教授团队研究成果获得省科学技术进步奖三等奖。

在医学教育方面,临床医学成为国家一流专业,拥有硕博导师537人,学科ESI排名进入世界前1%,建立2个博士后流动站,吸引了高层次人才加盟,为医院可持续发展、人才可持续成长奠定扎实的基础。

“我们的目标就是要培养一大批既是临床专家又有很强科研能力的中西医结合型人才,促进医院高质量发展,为实现弯道超车提供可能。”张威院长说。

外科微创+快速康复+人文温度 致力更高水平的中西医结合

把病人当做自己的亲人,是浙江省新华医院人一以贯之的信念,不仅要给患者看好病,更要将医院打造成患者信赖、有温度的新健康港湾。

医院树立了“新华有礼 全优服务”的服务理念,积极融入“重要窗口”建设,践行“大医精诚患者至上”的医院核心价值观,以“形象之礼、技术之礼、服务之礼”为抓手,始终把患者放在第一位。

16岁少年心脏骤停1小时,10位医护轮流接力做心肺复苏,将他从死亡线上拉回来;5岁男孩不慎从30多米的高空坠落,四肢骨折,数次被下达病危通知书,最终竟能健康出院;住院老人手术后手脚冰凉,一位医生用自己的手捂热他的脚,更捂热他的心……类似的温暖故事,天天都在浙江省新华医院上演。

医院在诊疗体系构建、外科技术革新等方面不断进取,创新性提出“结直肠癌‘五合一’整体治疗模式”(MMEII),为肿瘤患者的诊疗提供更多微创、有效、术后恢复快的治疗选择,“超高龄+癌症”的组合不再是患者的求医难点。

这些生命奇迹的背后,是医院各学科团队以“全程全人全周期健康管理”为目标,迎难而上,在中医方剂的传承与创新、基础-临床交叉与转化、建立高水平临床循证研究等方面,开展核心技术攻关与应用。在学科生态群的带动下,这些成果从最初的胃肠外科,逐步运用到骨科、血管外科、泌尿外科、肛肠科等,为更多身陷病痛的人带去希望。

以时间见证时代,从来处观照未来。面向下一个二十载,何煜舟书记信心满满——浙江省新华医院必将高标准融入全省卫生健康领域的高质量发展建设共同富裕示范区和数字化改革,坚持“一切以病人为中心”的理念,以打造中西医结合医院样板为牵引,通过改革释能、数字赋能和学科提能,深化智慧服务和超常规推进医学高峰建设,争当全国中西医结合医院排头兵,为推进卫生健康现代化贡献新华力量。